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2023北京昌平高二（下）期末 

化    学 

2023.7 

（满分 100 分，考试时间 90 分钟） 

可能用到的相对原子质量  S 32    Fe 56     

第Ⅰ部分（选择题   共 42 分） 

本部分共 21 道小题，每小题 2 分，共 42 分。请在每小题列出的 4 个选项中，选出符合题目要求的 1 个选

项。 

1. 下列有机化合物属于烃的是 

A. 溴乙烷     B. 乙醇      C. 乙酸      D.苯 

2. 吲哚美辛是一种用于风湿性关节炎的解热镇痛类抗炎药，结构简式如右图 所示，

其中不含．．的有机含氧官能团是 

A. 酰胺基     B. 酯基      C. 羧基      D.醚键 

3．下列有机物中，不．易．溶于水的是 

A．CH3COOH     B．CH3CH2OH      C．CH3COOCH2CH3      D．CH3CHO 

4. 有机物的 系统命名是   

A．3-甲 基-2-丁醇      B．3-甲基丁二醇       

C．2-甲基-3-羟基 丁烷  D．2-甲基-3-丁醇 

5. 既能使酸性 KMnO4溶液褪色，又能使 Br2的 CCl4溶液褪色的有机物是 

A．乙烷     B．乙烯      C．苯      D．甲苯 

6．下列化学用语或图示表达正确的是 

A．基态 C 原子的价层电子轨道表示式：   

 B．H2O 的 VSEPR 模型：

D．反-2-丁烯的结构简式：  C．丙醛的球棍模型：    

 

7.下列各组物质中，不属于．．．同分异构体的是 

考 

生 

须 

知 

1． 考生要认真填写学校、班级、姓名、考试编号。 

2． 本试卷共 9 页，分两部分。第一部分选择题，共 21 道小题；第二部分非选择题，包括 6 个

小题。 

3． 试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上做答无效。 

4． 考试结束后，考生应将试卷答题卡放在桌面上，待监考老师收回。 
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A.        与                                     B. CH3COOH 与 CH3OOCH 

C.   与    D.                     与 

8.下列说法不正确．．．的是 

A．油脂碱性条件下的水解反应可用于生产肥皂 

B．CuSO4溶液会使体内的蛋白质变性从而失去生理活性 

C．纤维素在人体内可水解成葡萄糖，供人体组织的营养需要 

D．麦芽糖、葡萄糖均能发生银镜反应 

9.以 为例，分析其结构，预测相关性质，下列说法正确的是 

 

 

选

项 
分析结构 

断键

部位 
反应类型 

反应试剂和

条件 
反应产物 

A 
电负性：O>H 

O-H 极性键 
① 取代反应 浓 HBr CH3CH2CH2OBr 

B 
电负性：O>C 

C-O 极性键 
② 取代反应 

CH3COOH、

浓硫酸、∆ 
CH3CH2CH2OOCCH3 

C 
羟基上 O 原子的吸电子

作用，使 α-H 活泼 
①③ 消去反应 浓 H2SO4、∆ CH3CH2CHO 

D 
羟基上 O 原子的吸电子

作用，使 β-H 活泼 
②④ 消去反应 浓 H2SO4、∆ CH3CH=CH2 

10．已知 ，下列关于甲醛（ ）危害、去除与利用的说法

不．正确．．的是 

A．上述已知过程中发生了加成反应和消去反应 

B．依据电负性，甲醛中 C 带部分正电荷可能与蛋白质 中带部分负电荷的 N 结合，使蛋白质失

活，对人体造成危害 

C．含氨基的试剂和酸性 KMnO4溶液均可与甲醛反应，反应原理相同 

D．甲醛与 可反应生成  

α-H β-H 
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11．下列实验不能．．达到实验目的的是 

 A B C D 

实验 

 
 

  

实验目的 检验 1-溴丙烷中的溴原子 检验乙醇的消去产物 检验醛基 制备乙酸乙酯 

12．硒（34Se）是人和动物体中一种必需的微量元素，存在于地球所有环境介质中，其同位素可有效示踪

硒生物地球化学循环过程及其来源，下列说法不正确．．．的是 

A．Se 位于周期表中第四周期第 VIA 族 

B．可用质谱法区分 Se 的两种同位素 78Se 和 80Se 

C．第一电离能：34Se > 33As 

D．SeO2既具有氧化性又具有还原性 

13. 甲硫氨酸的结构简式如右图所示，下列说法不正确．．．的是 

A．S 原子位于周期表中的 p 区 

B．甲硫氨酸分子中，S 原子为 sp3杂化 

C．1 个甲硫氨酸分子中含有 2 个手性碳原子 

D．既能与酸反应又能与碱反应 

14．甲烷晶体熔点为﹣182.5℃，沸点为﹣161.5℃，其晶胞结构如下图所示。下列说法不正确．．．的是 

   A．CH4分子的共价键是 s-sp3 σ 键 

   B．每个晶胞中含有 4 个 CH4分子  

   C．甲烷晶体熔化时不会破坏化学键 

   D．甲烷晶体是共价晶体 

15．下列说法正确的是 

A．熔点：NaCl > CsCl                          B．沸点：F2 > Cl2 

C．熔点：          ＞                                           D．沸点：CO2 > SiO2  

 

16. 对下列事实的解释不正确．．．的是 

选项 事实 解释 

A 苯不能与溴水反应，苯酚能与溴水反应 受羟基影响苯环变得活泼 

B O-H 中 H 原子的活泼性： 

> CH3CH2OH 

受苯环影响，苯酚分子中的 O-H 比

乙醇分子中的 O-H 更易断 

NaOH 溶液 

先加 HNO3至

酸性，再加

AgNO3溶液 

1-溴丙烷 

加热后冷却 

酸性 KMnO4

溶液 

乙醇、浓硫酸 

碎瓷片 

饱和
Na2CO3 

溶液 

无水乙醇 

浓硫酸 

冰醋酸 

· · 

新制

Cu(OH)2溶

液，加热 

乙醛 
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C HF、HCl、HBr、HI 稳定性依次减弱 分子间作用力依次减弱 

D 熔点：金刚石>碳化硅>硅 键能：C-C > C-Si > Si-Si 

17. 7-羟基香豆素的结构简式如图所示，下列说法不正确．．．的是 

A．分子式为 C9H6O3 

B．所有碳原子在同一平面上 

C．1 mol 该物质与足量溴水反应，最多消耗 3 mol Br2 

D．1 mol 该物质与足量 NaOH 溶液反应，最多消耗 2 mol NaOH 

18. 离子液体具有较好的化学稳定性、较低的熔点及对无机物、有机化合物等不同物质良好溶解性等优

点，在有机合成领域用途广泛。一种离子液体的结构简式如下图。 

 

 

下列说法错误．．的是 

A．阳离子中 C 原子有 sp2、sp3两种杂化方式 

B．阴离子呈平面正方形，存在共价键和配位键 

C．该离子液体能与 H2O 形成氢键 

D．熔点低的可能原因是离子体积增大、距离增大、作用力减弱 

19. W、X、Y、Z 为四种短周期元素且原子序数依次增大，该四种元素的性质及结构信息如下表： 

下列说法正确的是 

A．原子半径：W<X<Y<Z 

B．X、Y 两元素形成的 Y≡X−X≡Y 分子中有 3 个 σ 键 

C．气态氢化物的稳定性：Y 的氢化物大于 Z 的氢化物 

D．XZ2分子为含非极性键的非极性分子 

20.脱氧核糖核酸（DNA）分子的局部结构示意图如下，它是由脱氧核糖、磷酸及碱基形成脱氧核糖核苷酸

后，脱氧核糖核苷酸聚合成脱氧核糖核苷酸链进而形成的。 

元素 信息 

W 基态原子只有一种形状的轨道填有电子，并容易形成共价键 

X 最外层有 4 个电子 

Y Y 的氢化物显碱性 

Z 基态原子 2p 轨道上有 1 对成对电子 

1-乙基-3-甲基咪唑四氟硼酸盐的结构 
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下列说法不正确．．．的是 

A．磷酸与脱氧核糖分子通过醚键结合 

B．碱基分子在形成脱氧核糖核苷酸时均断 N-H 键 

C．脱氧核糖、磷酸、碱基通过分子间脱水形成脱氧核糖核苷酸 

D．碱基 G 与 C、A 与 T 互补配对原则的原因是氢键数目最多、结构最稳定 

21.某抗结肠炎药物有效成分的合成路线如下，有关说法不正确．．．的是 

已知：  

A．A→B 的反应方程式为 

B．A 加入酸性 KMnO4溶液后可直接生成 D 

C．Fe/HCl 的作用是还原剂 

D．1 mol 该有效成分与足量 NaHCO3溶液反应，生成 1 mol CO2气体 

第Ⅱ部分（非选择题   共 58 分） 

本部分共 6 道小题，共 58 分。 

22. （8 分）黄铁矿是制取硫酸的主要原料，其主要成分为 FeS2，其中铁元素显+2 价，FeS2晶体的晶胞形

状为立方体，晶胞结构如图所示。 

（1）基态 Fe2+的价电子排布式是      。 

（2）制取硫酸过程中会产生 SO3，SO3分子的空间构型为      。 

（3）晶胞中与每个 S2
2-距离最近且相等的 Fe2+有   个。 

（4）FeS2晶体的晶胞边长为 a nm，FeS2的摩尔质量为 120 g·mol-1，阿伏加德罗常

数的值为 NA，该 FeS2晶体的密度 ρ=     g·cm-3（1 nm = 10-7 cm，用含 a、NA的代数式表示） 

腺 嘌 呤

（A） 

胸 腺 嘧 啶

（T） 

鸟 嘌 呤

（G） 

胞嘧啶（C） 
DNA 分子局部结构示意图 

磷酸 脱氧核糖 

A 

C7H8O 

 

B 
酸性 KMnO4溶液 

 D C 
(i)NaOH 溶液，∆ 

(ii)酸化 

Fe/HCl 

(CH3CO)2O 
 E 

某抗结肠炎药物有效成分 

浓 HNO3、浓 H2SO4 

∆ 
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23.（12 分）钙钛矿（CaTiO3）型化合物是一类可用于生产太阳能电池、传感器、固体电阻器等的功能材

料。回答下列问题： 

I. TiCl4为制备 CaTiO3的一种原料。 

（1）Ti 的四卤化物熔点如下表所示，TiF4熔点高于其他三种卤化物，自 TiCl4至 TiI4熔点依次升高，原因

是____________。 

化合物 TiF4 TiCl4 TiBr4 TiI4 

熔点/℃ 377 ﹣24.12 38.3 155 

II. 一类有机-无机杂化材料 CH3NH3PbI3具有与 CaTiO3相同的晶体结构。 

（2）①有机阳离子 CH3NH3
+中 C 原子和 N 原子的电负性大小比较：C      N（填“<”、

“=”或“>”），从原子结构的角度说明理由      。 

②CH3NH3PbI3的晶胞如图所示。Pb2+位于晶胞体心，位于顶点的微粒为      。 

③CH3NH3
+是由 CH3NH2与 H+通过配位键结合形成的，CH3NH2中做配位原子的是      原

子，原因是      。 

④H-N-H 键角大小比较：CH3NH3
+      CH3NH2（填“<”、“=”或“>”），原因是      。 

（3）CH3NH3PbI3晶体生长过程中容易产生晶体缺陷，造成 I
-
空位。用 Br

-
替换 I

-
可改善这种情况的可能原

因是      。 

24．（13 分）溴乙烷是一种重要的化工原料，可发生以下转化（部分试剂和条件已略去）： 

（1）A 的官能团名称是         。 

（2）A→E 的反应试剂和条件为         。 

（3）A→B 的反应方程式是         。 

（4）B→E 的反应方程式是        。 

（5）C→D 的反应类型是         。C 直接与 AgNO3溶液反应不能产生银镜，但与[Ag(NH3)2]OH 溶液能产生

银镜，解释原因：        。 

（6）B 与 F 生成 G 的反应方程式是        。 

（7）物质 H 的结构简式为        。 

25. （8 分）布洛芬是一种常用的抗炎镇痛药，其一种合成路线如下（部分试剂和条件已略去）。 

A 

CH3CH2Br 

 

B 

E 

G 

丙二酸二乙酯 

C7H12O4 

 D C 
Ag(NH3)2OH Br2 

催化剂，△ 
 

KCN H+ F 

HOOCCH2COOH 

H 

水浴加热 

H+ NaOH 水溶液 

△ 

O2/Ag 

△ 

△ 

浓硫酸，△ 

浓硫酸
170℃ 
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已知：i:  

ii:  

（1）A 为芳香族化合物，其结构简式为         。 

（2）D 中官能团的名称为        。 

（3）A→B 的反应类型为         。 

（4）C 的结构简式为         。 

（5）D→E 的反应方程式为        。 

（6）下列说法正确的是（ ） 

a. 可通过红外光谱图确定 C 中的官能团 

b. F 可发生取代反应、氧化反应、消去反应 

c.布洛芬分子 I 的核磁共振氢谱图共 6 组峰 

d.1 mol H 与足量 NaOH 溶液反应，最多消耗 2 mol NaOH 

26.（8 分）铁盐溶液浓度较低时肉眼几乎观察不到颜色，某研究小组利用配合物的特征颜色检测久置硫酸

亚铁补铁片中铁元素价态。 

I. 补铁片中 Fe3+的检验 

资料 i： [Fe(H2O)6]
3++ H2O    [Fe(H2O)5(OH)]2++ H3O

+ 

实验过程如图： 

 

（1）分析上述溶液，除 H2O 外还能与 Fe3+配位的微粒有          。 

（2）已知 H2O 的配位对 Fe3+的检验无影响。结合化学用语，从平衡移动的角度解释溶液①无现象，溶液

溶液① 

无现象 

溶液② 

变红 补铁片粉末 

分两等份 

1 mL H2SO4溶液 

1 mL H2O 
加入 KSCN 溶液 

加入 KSCN 溶液 
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②变红的原因：          。 

结论：用 KSCN 溶液检验 Fe3+须在酸性条件下进行。进一步实验表明，KSCN 溶液检验 Fe3+时 pH 需小于

3。 

II. 邻二氮菲检验 Fe2+的酸碱性条件 

资料 ii: 邻二氮菲的结构简式为                                 ，可与 Fe2+形成稳定的橙红色邻二氮菲亚铁离子，这种

离子可表示为 [Fe(phen)3]
2+。 

实验过程如图： 

 

（3）结合邻二氮菲的结构，分析说明溶液④颜色比③浅的原因：          。 

结论：邻二氮菲与 Fe2+形成配合物的反应受 pH 的影响。进一步实验表明，邻二氮菲检验 Fe2+的适宜 pH 范

围是 2~9。 

（4）由以上实验也可得知，中心离子结合配体的能力与          有关。 

27. （9 分）盐酸文拉法辛是一种新型抗抑郁药物，其中一种合成路线如下（部分试剂和条件已略去） 

 

已知：R-X + NaCN     R-CN + NaX 

（1）A 中含有的官能团是          。 

（2）B→C 的化学方程式是          。 

（3）写出满足下列条件的 D 的一种同分异构体的结构简式：          。 

a. 能发生银镜反应。 

b. 能水解，其中一种水解产物遇 FeCl3溶液显紫色。 

[Fe(phen)3]2+溶液 

橙红色 

分三等份 

1 mL H2O 

溶液③ 

橙红色颜色变浅 

1 mL H2SO4溶液 

1 mL NaOH 溶液 

溶液④ 

橙红色颜色比③浅 

溶液⑤ 

白色沉淀 

A 

C6H6O 

 

C 

C6H10O 

H2/Ni 

HCHO，浓 NaOH F 
C

8
H

9
OCl 

浓 HCl 

加成 

盐酸文拉法辛  

E  D  

NaCN G 
C9H9NO 

H 
C15H19NO2 

  

△ 

B  
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c. 核磁共振氢谱图共 4 组峰。 

（4）D 生成 E 的过程中发生氧化还原反应，还生成另一种产物为          。 

（5）H 中含有两个六元环，结构简式为          。 

（6）已知： 

i:NaBH4是一种还原剂，可将-C≡N 还原为-CH2NH2 

ii:  

iii:  

由 H 经过以下转化可合成盐酸文拉法辛。 

 

①试剂 a 为          。 

②J 的结构简式为          。 
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参考答案 

第一部分 选择题（共 21 题，每小题 2 分，共 42 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D B C A B B A C D C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B C C D A C D B B A 

21          

B          

第二部分 非选择题（共 7 题，共 58 分） 

22．（8 分） 

（1）3d6 

（2）平面三角形 

（3）6 

（4）
4.8×1023

N𝐴𝑎
3  

23. （12 分）（1）TiF4为离子晶体，熔点高，其他三种均为分子晶体，随相对分子质量的增大分子间作用

力增大，熔点逐渐升高 

（2）① <  C、N 原子处于同一周期，电子层数相同，核电荷数 C<N，原子半径 C>N，形成化学键时 C 原

子吸引电子的能力弱，电负性 C<N 

②CH3NH3
+ 

③ N   CH3NH2中 N 原子有一对孤电子对 

④  >     CH3NH3
+中 N 原子无孤电子对，CH3NH2中 N 原子有一对孤电子对，孤电子对与成键电子对间的

斥力大于成键电子对之间的斥力 

（3）Br-的半径小于 I-，使阴离子与阳离子间的离子间距变小，作用力增大，不易产生空位 

24．（13 分） 

（1）碳溴键或溴原子 

（2）NaOH、乙醇、加热 

（3）CH3CH2Br + NaOH              CH3CH2OH+ NaBr 

（4）CH3CH2OH             CH2=CH2 ↑+ H2O    

（5）氧化反应 

Ag+与 NH3之间可以发生配位作用，生成二氨合银离子 [Ag(NH3)2]
+，c(Ag+)减小，降低反应速率，被醛基

还原成银单质时，银原子缓慢析出、有序排列，从而形成光亮的银镜。 

（6）HOOCCH2COOH + 2CH3CH2OH               CH3 CH2OOCCH2COOCH2CH3 + 2H2O 

（7）H2NCONH2 

25．（8 分） 

水  

∆  

浓 H2SO4 

浓硫酸 

170℃ 
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（1） （2）醛基（3）加成反应 

（4）        

（5）              

（6）ad                               

26．（8 分） 

（1）SCN- OH-  

（2）溶液①中，OH-与 Fe3+配位能力强，使 Fe3+无法与 SCN-配位，因此无现象，溶液②中 C(H+)增大，使

[Fe(H2O)6]
3++ H2O    [Fe(H2O)5(OH)]2++ H3O

+逆向移动，Fe3+与 OH- 配位能力减弱，Fe3+ +3SCN-     

Fe(SCN)3，因此溶液②变红。 

（3）C(H+)较大，邻二氮菲中 N 原子有孤电子对，H+中有空轨道，因此邻二氮菲与 H+形成配位键，而不

与 Fe2+配位，因此溶液④颜色比③中浅。 

（4）中心离子和配体的浓度、种类。 

27．（9 分） 

（1）酚羟基 

 

（2）  

（3）  

（4）HCOONa 
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（5）  

（6）  HCHO    
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